

**Отзыв**

**на диссертационную работу Коротковой Дарьи Александровны**

**«Белоруссия в советско-польских отношениях в 1918-1921 гг.»,**

**представленную на соискание ученой степени кандидата исторических**

**наук**

**по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время)**

Диссертационное исследование Д.А. Коротковой посвящено выяснению роли белорусского фактора в советско-польских отношениях, мотивов решений, принимавшихся РСФСР и Польшей по территориальным и национальным проблемам в белорусских землях, а также масштабов участия в принятии этих решений белорусских политических группировок. В работе проанализирован процесс становления идеи национальной государственности на фоне сложных международных изменений на примере одного из наименее изученных в российской историографии направлений.

Актуальность темы обусловлена сложным протеканием процессов государственного строительства национальных образований на территории бывшего СССР и необходимостью углубленного изучения истоков их становления. Ее раскрытие важно, во-первых, для понимания значения белорусского фактора в период 1918-1921 гг. во взаимоотношениях Польши и советской России, выступавших как внешние по отношению к нему силы, и для судеб периферии Версальской системы международных отношений, именно в этом регионе соприкасавшейся с советской системой безопасности. Это тем более актуально, что до сих пор белорусская проблема рассматривалась в основном изолированно от внешней политики заинтересованных стран. Научная новизна исследования заключается в освещении наименее изученного аспекта международных отношений данного периода. Это первая работа, подробно освещающая связь внутрибелорусских событий с международными отношениями и их взаимное влияние.

Исследовательская программа соответствует заявленным целям работы. Для решения задачи автором привлечена широкая источниковая база, в частности, многочисленные материалы из российских, белорусских и польских архивов, опубликованные дипломатические документы, воспоминания политиков и прессы соответствующего периода. Эти материалы позволили раскрыть мотивы действий руководителей России и

Польши, проанализировать события сквозь призму политической целесообразности.

Работа Д.А. Коротковой базируется на разноплановой историографической основе. Привлечены исследования по различным аспектам проблемы, задействован широкий пласт российской, советской, современной белорусской и зарубежной литературы.

Диссертационное исследование Д.А. Коротковой отличается высоким уровнем исторического анализа, изложено хорошим литературным языком, грамотно структурировано и представлено убедительными выводами в заключительной части работы. Трудно не согласиться с утверждениями автора о том, что польско-советское вооруженное столкновение на белорусских землях было предопределено взаимоисключающими стратегическими планами руководителей советской России и возрожденной Польши. Провозглашение БССР в 1919, а затем повторное в июле 1920 г. было отчасти ответом на польский федерализм, а отчасти – этапом плана советизации Польши; в свою очередь, польская политика федерализации была частью дипломатической игры в отношениях с Литвой, советской Россией и Западом. Роль же собственно белорусских национальных сил различных политических направлений в образовании всех трех форм белорусской государственности, хотя они и приложили значительные усилия для этого, так и не стала самостоятельной.

Таким образом, диссертация Д.А. Коротковой является самостоятельным и научно значимым исследованием, соответствующим требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией и Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к трудам на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Рекомендую работу Коротковой Д.А. к защите по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшее время).

19 мая 2015г.

Научный руководитель  
доктор исторических наук,  
профессор



Г.Ф. Матвеев

Подпись  
Матвеев  
зверяю